

# 齐鲁医界聚金乡，共筑发展基石

山东省医师协会第五届公立医院高质量发展学术会议在金乡召开

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

12月6日，“山东省医师协会医院全面质量管理与控制分会第二届委员会第四次会议暨第五届公立医院高质量发展学术会议”在金乡县召开。此次大会由山东省医师协会主办，金乡县人民医院、山东省公共卫生临床中心承办。中国医师协会副会长、清华大学医院管理研究院常务副院长张宗久，中国医师协会副会长、山东省医师协会会长孙洪军及国内知名医疗健康管理专家、省内外各级医院书记院长、医院管理者共300余人齐聚金乡，共商共讨管理实践良策，集思广益优化服务模式，凝心聚力共促改革创新，助力全省公立医院实现高质量发展。

## 凝聚共识 擘画发展蓝图

“当前医疗卫生事业改革已进入‘深水区’，群众对高品质医疗服务的需求日益增长，国家关于‘全面提升医疗质量行动计划’的部署要求我们必须在专科能力建设、服务模式创新、患者安全文化培育等方面实现新的突破。”孙洪军在致辞中表示。

本次大会以“数智赋能健康，融合创新发展”为主题，旨在汇聚省内外医院管理者的集体智慧，共同探讨医院高质量发展中的热点、难点与创新路径。多位国内知名专家将围绕高质量医院建设、学科发展、DRG支付改革、智慧医疗应用等议题分享真知灼见，希望与会同仁珍惜此次机会，深入交流、互学互鉴，将

新理念、新方法带回各自工作岗位，共同推动全省医院质量管理再上新台阶。

会议期间，来自济宁市第一人民医院医疗集团总医院执行院长谢颖光、金乡县人民医院党委书记代建军以及山东中医药大学附属医院主任医师邱占军，共同聚焦“医疗机构如何面对经济运营的机遇与挑战、如何聚焦医疗资源均衡大力推进卫生强基工程”两大核心议题进行了兼具高度与务实性的圆桌讨论。

专家们立足宏观政策导向与微观实践探索，就如何化挑战为机遇、以创新促均衡进行了深度对话与思想交锋，形成了兼具前瞻性、建设性与系统性的共识意见，不仅深化了对关键问题的理论认识，更提炼出可转化、可落地的方法论与实施要点，对下一步相关措施完善与实践的推

进具有重要的参考价值，为推动基层卫生健康事业持续健康发展注入新的思想动力与实践活力。

## 碰撞智慧 共探发展路径

“本次大会汇聚了国内权威专家的智慧，深入探讨了以医疗质量安全为核心、推进分级诊疗的国家战略路径，为公立医院在新时代的高质量发展提供了诸多借鉴经验。”山东省医师协会医院全面质量管理与控制分会主任委员王若义在总结发言时说。正如金乡县人民医院的实践所印证，通过大力培养有担当、肯学习的年轻骨干走出国门，积极引进国际先进的双气囊小肠镜等领先技术，医院实现了技术水平与服务能力的同步提升，真



会议开幕式。

正做到了让百姓信赖、让患者留在基层。

未来工作中，山东省医师协会医院全面质量管理与控制分会将继续发挥平台纽带作用，搭建更高质量的学习交流平台，深化质量管理体系建设，助力各级医疗机构特别是基层医院服务能力提升，推动医疗质量管理创新成果的转化与应用，共同肩负起守护人民健康、推动区域医疗卫生事业持续进步的使命，携手共创更加美好的未来。

盛会收官，思行未止。本次学术会议不仅是一场知识的汇聚与更新，更是一次面向未来的

思想动员与路径探索。智慧激荡中，医院高质量发展的轮廓愈发清晰；思想交汇处，跨越发展的动能愈加澎湃。此次会议所播撒的理念种子、所凝聚的改革共识、所勾勒的创新图谱，也必将转化为全省公立医院砥砺前行、提质增效的切实行动。

新征程上，金乡县人民医院将牢牢围绕“重质量、提技术、育人才、强学科、优服务、惠百姓”发展总引擎，持续深化精细管理，不断提升医疗品质与服务温度，努力在高质量发展征程中打造县域样板，为筑牢基层健康网底、助推“健康山东”建设贡献积极力量。

# 当心！电子烟不是“时尚”，是健康陷阱



街头巷尾，不时有年轻的身影指间夹着设计感十足的电子烟“吞云吐雾”。这款被精心包装的“时尚配件”，看似个性张扬，实则暗藏隐形的健康陷阱。

电子烟同样含有使人成瘾的尼古丁——尼古丁作为一种高度成瘾性物质，会迅速刺激大脑释放多巴胺，形成生理和心理

依赖。它只是换了个更“潮”的外表，别被“时尚”“无害”的噱头骗了。其专业名称是“电子尼古丁传输系统”，通过电源驱动加热系统，将烟油雾化成可吸入的气溶胶。烟油中含有尼古丁、香精、丙二醇等化学物质。使用电子烟可增加心血管疾病和肺部疾病的发病风险。对青少年而言，电子烟会损害正在发育的脑部健康，影响注意力和学习能力。需要警惕的是，电子烟会诱导许多原本不吸烟的人，最终成为传统烟草使用者。

为保护公众健康，国家近年

来出台了一系列严格政策：2018年，禁止向未成年人销售电子烟；2019年，全面关闭电子烟的互联网销售渠道与广告；至2022年，《电子烟管理办法》和《电子烟》国家标准正式实施，明确禁售非烟草口味的电子烟，标志着电子烟进入全面法治化、规范化监管新阶段。

总之，电子烟绝不是无害的“时尚玩具”，而是危害健康的隐形杀手。请务必认清其真面目，远离所有烟草产品，选择健康的生活方式。

（通讯员 陈锐 韩毅姿）

邹城市人民医院义诊服务守护居民健康

## “村社通”邻里市集暖心开市

郭纪轩 通讯员 邹亦轩  
吴利强 济宁报道

日前，由邹城市委组织部主办的全市“村社通”邻里市集，在千泉街道文博苑小区西门热闹开市。作为此次市集活动的公益组成部分，邹城市人民医院派出的义诊专家队伍早早赶到现场，为社区居民带来了一场内容丰富、贴心便捷的健康服务。

活动现场，医院派出的义诊团队涵盖了内科、外科、药剂科等专业领域资深专家，他们耐心细致地为前来咨询的居民提供免费的健康检查、疾病诊断、用药指导和健康知识普及等公益服务。同时，医护人员和志愿者们还向居民发放了健康教育宣传资料，帮助大家树立“未病先防、既病防



活动现场。

变”的健康理念。

邹城市人民医院积极参与“村社通”邻里市集活动，是医院践行社会责任、服务基层群众的重要体现，也是推动优质医疗

资源下沉、助力“健康邹城”建设的有效举措。同时，为全市“村社通”项目的深入推进和基层治理效能的提升贡献了卫健力量。

## 宣传流感知识 筑牢冬季健康防护墙

疫苗。

在泗水街道、济河街道等多个社区活动中心，疾控中心专业人员用通俗语言讲解流感传播途径与预防要点，特别针对老年人、儿童、慢性病患者等重点人群，强调接种流感疫苗的重要性，现场解答社区居民“流感典型症状”“疫苗保护期”等疑问。

聚焦学生与教职工两大群体，疾控中心传染病防治科专业人员向学校广大师生解读流感与普通感冒的区别、流感的传播途径及典型症状；现场演示七步洗手法与口罩规范佩戴。针对教职工，重点培训晨午检与因病缺勤追踪，如何快速识别流感疑似症状，如出现聚集性疫情要第一时间上报，确保“早发现、早报告、早处置”；同时建议师生尽早接种流感

（通讯员 董燕 牛函）

## “四点”创新发力 试点工作取得新质效

泗水县通过“围绕突破点、紧盯关键点、聚焦薄弱点、明确支撑点”四点发力，推动疾控监督员制度试点工作全面展开，取得新成效。

发挥县人民医院、县中医院等4家第一批试点医疗机构示范引领作用，总结试点工作中的经验和做法，为医疗机构疾控监督员制度全覆盖提供有益借鉴。在疾控机构和二级以上医疗机构选调22名业务骨干和业务专家组成疾控监督员队伍和专家团队派驻到各医疗机构；充分发挥专职疾控监督员传

帮带作用，通过观摩现场操作的方式“手把手”传授监督工作方式方法。

形成“日常检查、精准指导、重点督办”的全闭环工作模式，并结合县域工作实际，印发泗水县医疗机构监督员制度试点工作方案，成立工作领导小组，提升管理效能；优化“领导小组+疾控监督员管理办公室+专家团队+专（兼）职疾控监督员+疾控专员+疾控联络员”六位一体工作机制，实行疾控监督员AB角工作机制。

（通讯员 张洪泉 马兆钰）